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Pr. 1 a) Aké chyby pozndme pri testovand statistickijch hypotéz a akij je vatah medzi nimi? Ako sivisi hladina viiznamnosti
testu s niektorou z chyb? (5b)

b) Pri testovand Statistickijch hypotéz pre rézne hladiny vjznamnosti a € {0,1, 0,05, 0,01} boli vypocitané nasledujice krit-
ické oblasti (oblasti zamietania Hy): (—o0, 1,2), (—o0, 1,6), (—0, 0,8)} Prirad’te oblastiam sprdvne hladiny vjznamnosti.
( Bez zddvodnenia rozhodnutia 15.)

Riesenie 1 :
a) hladina vijznamnosti testu je a. Ak zmensime a zvacsime B a naopak.

vysledok testu/skutoénost | Hy plati Hj neplati
Hy zamietame I.druh =a | x
Hy nezamietame X II. druh= g

b) Ak K, je oblast zamietania Ho na hladine vijznamnosti o, tak plati P(T € K,) = «, kde T je statistika, tak pre
Ko, € Kq, plati o < ag. Staci obrdzok.
a=0,1= (-, 1,6)

a=0,05 = (—o0, 1,2)
a=0,01 = (-0, 0,8)

Pr. 2 Nech X1, Xs, X3, X4 je ndhodny vgber, E(X;) = p a D(X;) =£2. o
a) NechY =0,2X74+0,1X5+0,6X35+0,1Xy. Vypocitajte E(Y), E(X) a zistite, ktord z n.p. Y, X md mensiu disperziu.
(7).)

b) Nech X; ~ Bi(n, p). Pomocou momentovej metédy odhadnite parameter p. (3b)

Rie3enie 2 :
Pretoze sa jednd o ndhodny vyber, tak n.p. si navzdjom nezavislé a teda:
a)
E(Y)=E(0,2X; +0,1X5 +0,6X35 + 0,1Xy)
=0,2E(X1) + 0,1E(X2) + 0,6 E(X3) + 0, 1E(Xy)
=1(0,2+4+0,14+0,6+0,1)=p

BX) = VB = Ya=u

D(Y) =D(0,2X; + 0,1X5 + 0,6X5 + 0,1X})
=0,2°D(X1) +0,12D(X3) + 0,6°D(X3) + 0, 12D(X,)
=02(0,04 + 0,01 + 0,36 4 0,01) = 0, 420>

0.2

D(X) = T- 0,250% < 0,420% = D(Y).
Plati tvrdenie (bolo na prednaske): Ak Xi,---, X, je ndhodny vijber, Y = >, a;X;, kde ), a; = 1, a; €< 0;1 >, potom
D(Y) je minimdina ak a; = + pre Vi.

(Aritmeticky priemer je nevychyleny odhad p s najmensou disperziou.)

b) Ak X; ~ Bi(n, p), BE(X;)=np=p~X.

np=p = p=

3| X




Pr. 3 Firma sledovala na webe pocet kliknuti na svoju reklamu pocas dnia u 100 ndhodne vybraniych zdkaznikov. Ndjdite
dolng a horny kvartil, medidn, modus a zostrojte krabicovy (box) graf. Ndjdite extremdlne hodnoty (outlayers), ak existuji.
Vijsledky statistického prieskumu si v nasledujice; tabulke:

pocet kliknuti 112 |3 |4 |5 |6 15
pocet zakaznikov | 1 | 26 | 24 | 10 | 15 | 20 | 4

RieSenie 3 :

T =4,2, Modus Mo =2 Median Me =3, Qr =2, Qu =5,
R=5-2=3,1,5R=4,5,Qr —4,5=-2,5<min{1;2;3;4;5;6; 15} = 1,
Qu +1,5R=5+4,5=9,5 < 15 vybocujéa hodnota je 15.

pocet kliknuti 1 2 3 4 5 6 15 >,
pocet zakaznikov | 1 26 24 10 15 20 4 100
0,01 | 2.0,26 | 3.0,24 | 4.0,1 | 5.0,15 | 6.0,2 | 15.0,04 | 4,2

Pr. 4 Generdtor ndhodnych &isel vygeneroval 100 éisel z mnoZiny {0,1,2,3}. Otestujte na hladine vjznamnosti a = 0,05,
¢t ide o mdhodny vyber z Bi (3, %) Vijsledky st v nasledujice; tabulke:

¢islo 0O |1 |2 |3
pocetnost | 20 | 20 | 50 | 10

Riesenie 4 :

¢islo 0 1 2 3

pocet.t f; 20 20 50 10
otakévand np; | 1003 = 12,5 | 1003 = 37,5 | 1003 = 37,5 | 1005 = 12,5
(fi —np;)? 7,5° (—17,5)? (—12,5)? (—2,5)?
% 7,5%2/12.5 17,5%2/37,5 | 12,5%/37,5 | 2,52/12,5
Uiznp) 4,5 8,167 4,167 0,5

Hy ddta magi Bi(3, 1/2) Hy ddta nemagi Bi(3, 1/2)
dosadime do vzorca:

2 (fz - npi)2
= ~— = =17,334
D s :

%

tab. hod. x*(0,05, ,3) = 7,815 PretoZe 17,334 > 7,815 Hy zamietame.




Pr. 5 V meste LM sa vyrdba pivo Uf. V ndhodnom vybere 100 domdcnosti mesta LM sa sledovala spotreba Uf v priebehu
roka. Z ndhodného vgberu sa zistil vyberovy priemer T = 181 a smerodajnd odchylka s = 8,5 l. Priemernd roénd spotreba
Uf na jednu domdcnost v SR je 17,8 | a smerodajnd odchijlka o = 61. Na hladine vznamnosti o = 0, 05:

a) otestujte ¢i rozptyl je v LM je taky ako v SR alebo vacsi.

b) otestujte ¢i priemernd spotreba Uf v LM je takd istd ako v SR, alebo rdzna.

V oboch pripadoch naformulujte Hy a H;.

Riesenie 5 :
a) Hy 0% = 6% oproti Hy 0% > 62
Dosadime do vzorca

U=""0 1)

Pretoze U = % = H5275 — 198,688 Tab.hodn. x*(0,95;99) = 123,225. PretoZe 198,688 > 123,225, Hy zamietame.
b) Hy p= 17,8 oproti Hy pu # 17,8

Statistika
v/100(z — 17,8
T = M ~ 1(99).
8,5
10(18 — 17, 8)
T=—"-—""+=0,235.
8,5 ’

tab.hod. T(0,975;99) = 1,984. Pretoze 0,235 = 0,235 < 1,984, Hy nezamietame.

Pr. 6 Mdme 2 krabice. V prvej (Ki) su listky s ¢islami: 1,1,2,3 a v druhej (K2) s éislami : 2,2,3 Ndhodne vytiahneme
po jednom listoku z kaZdej krabice. X hodnota na listku z krabice K1 a'Y hodnota hodnota na na listku z krabice K.
a) Ndjdete zdruzené a margindlne rozdelenie pravdepodobnosti ndh. vek. (X,Y). b) Vypocitajte cov(X,Y).

Riesente 6 :

Zdruzené rozd., pretoze X,Y si nezdvislé, tak cov(X,Y) =0 a

X/Y 2 3 marg. X
1 1316 |12

2 1/6 | 1/12 | 1/4

3 1/6 | 1/12 | 1/4
marg. Y | 2/3 | 1/3

Pr. 7 N.p. X md funkciu hustoty fx(t)

: 0<t<a
fx(t)=% t(d—-1) a<t<4
0 t¢<0,4>.

Vypocitajte ¢isla a, ak Fx(a) = 0,25. Nacrinite graf funkcie hustoty n.p. X, vypoéitajte P(X = 2) a vyznacte na grafe
funkcie hustoty.

Riesenie 7

ot 21% a?
O,25=FX():L2dt=[4]O:4 = a=1
1 1 21t 1 6] 1 47 1
P(X>2)= 4d—t\dt==|dt——| =-[16——=|—-=|8—=| ==
( ) GJ;( ) 6 [ 2]2 6[ 2] 6[ 2] 3



